

共青团中央文件

中青发〔2013〕20号

共青团中央关于认真学习宣传贯彻习近平总书记 系列讲话精神的通知

共青团各省、自治区、直辖市委，解放军总政治部组织部，全国铁道团委，全国民航团委，中直机关团工委，中央国家机关团工委，中央金融团工委，中央企业团工委，新疆生产建设兵团团委：

党的十八大以来，习近平总书记围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军发表了一系列重要讲话，提出了许多治国理政的新思想新观点新论断新要求。系列讲话思想深邃、内涵丰富，站在时代发展和全局的高度，深刻阐述了事关党和国家发展的重大理论和实践问题，是全面建成小康社会、推进社会主义现

代化、实现中华民族伟大复兴的中国梦的行动指南，对于引导包括广大青年在内的全党全国各族人民进一步坚定理想信念、统一思想认识、凝聚强大力量，不断开创中国特色社会主义事业新局面，具有重要的指导意义。习近平总书记关于青少年和共青团工作的多次重要论述，充分体现了党对青少年的殷切期望和对共青团事业的高度重视，是当代青少年健康成长的行动指南，是推动新时期共青团事业新发展的重要指针。各级团组织要把组织引导广大团员青年和团干部认真学习宣传贯彻习近平总书记系列讲话精神作为一项长期重要政治任务，高度重视、积极部署，切实抓紧抓好。

一、高度重视，深入学习领会习近平总书记系列讲话的重大意义和精神实质

要深入学习领会习近平总书记系列讲话的政治意义和理论意义，充分认识系列讲话是对党的十八大精神的深化和拓展，是对中国特色社会主义理论体系的丰富和发展，是马克思主义中国化的最新成果。特别要深刻领会系列讲话在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦、深化改革开放、推动科学发展等方面的新阐述，进一步坚定对马克思主义科学原理的立场自信、观点自信和方法自信，坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信，坚定对以习近平同志为总书记的党中央的政治自信、组织自信和能力自信。

要深入学习领会习近平总书记系列讲话的实践意义和方法论意义，充分认识系列讲话针对我国发展中的深层次问题、改革中的重点难点问题、干部群众关注的热点焦点问题提出的创新性理

念思路和政策举措，进一步深化对当前党和国家事业发展中一系列重大问题的认识，在思想上和行动上同党中央保持一致。广大团干部要深入学习领会系列讲话中对各级党员干部政治、思想、作风、能力等方面的重要要求，学习系列讲话中蕴含的科学的思想方法、工作方法、领导方法，不断提升党性修养、理论素养和工作能力。

要深入学习领会习近平总书记系列讲话的精神力量意义，充分认识系列讲话中体现的坚定的理想信念、真挚的为民情怀、求真务实的作风、埋头苦干的传统，进一步焕发奋进斗志和创造热情，凝聚起团结一心干事创业的强大正能量。

学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，要做到真学真懂、真信真用、真抓真改。要沉下心来，全面系统学习掌握讲话的深刻内涵和精神实质，掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点和方法；用讲话精神武装头脑，做到内化于心、外化于行，转化为个人的价值追求和行为指南；把学到的思想理论、形成的观念认识付诸具体实践，扎扎实实地解决实际问题，坚持学与思、学与用、知与行的高度统一，不断增强思想自觉和行动自觉。

二、联系实际，深入学习贯彻习近平总书记关于青少年和共青团工作的重要要求

要在前阶段学习贯彻工作基础上，继续深入学习贯彻习近平总书记今年五四青年节在同各界优秀青年代表座谈时的讲话、给北京大学考古文博学院 2009 级本科团支部全体同学的回信、在参加“快乐童年 放飞希望”主题队日活动时的讲话、在同团中央新一届领导班子集体谈话时的讲话等重要讲话精神。

要深刻领会讲话关于青年的重要论述，深刻认识为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗是中国青年运动的时代主题，当代青年肩负着推动实现中国梦的历史使命，中国梦是青年成长发展的最好舞台，引导团员青年不断增强为实现中国梦而奋斗的责任感、使命感，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，为实现中国梦增添强大青春能量。要全面把握讲话对青年一代提出的希望和要求，引导团员青年不断坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格，始终沿着正确的道路成长成才、建功立业。

要深刻领会讲话对共青团工作的重要要求，深刻认识共青团的根本任务、政治责任、工作主线，准确把握提高团的吸引力和凝聚力、扩大团的工作有效覆盖面等当前共青团工作的重点课题，按照坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风的重要要求切实加强团干部队伍建设，为团的事业发展提供坚强保证。

三、精心组织，把学习宣传贯彻习近平总书记系列讲话精神不断引向深入

各级团的领导机关、领导班子成员和广大团干部要带头系统地学习贯彻习近平总书记系列讲话精神。要将学习贯彻系列讲话与学习贯彻党的十八大精神和中国特色社会主义理论体系紧密结合起来，与开展党的群众路线教育实践活动紧密结合起来，把集中学与经常学紧密结合起来，扩大学习覆盖面与增强学习系统性紧密结合起来，改造主观世界与改造客观世界紧密结合起来，扎扎实实学原文，努力领悟精神实质、把握精髓要义，真

正用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。要充分发动学校、企业、农村等各领域基层团组织和青联、学联、青企协等各类青年组织，广泛开展中心组学习、报告宣讲、座谈交流、主题团队日等活动，充分借助微博、微信、手机报、即时通信等新媒体手段和团属舆论阵地，把系列讲话精神全面准确地传播到广大青少年中去，不断形成学习宣传贯彻讲话精神的热潮。

要以习近平总书记系列讲话精神为指导，推动共青团各项工作和建设实现新发展。要将系列讲话精神作为“我的中国梦”主题教育实践活动的核心内容，进一步丰富活动的思想内涵，引导青年不断坚定理想信念，把个人的梦想与奋斗汇入实现中国梦的时代洪流。要坚持围绕中心、服务大局，在党和国家工作大局中找准自身工作的切入点和结合点，更好地组织动员广大团员青年支持改革、促进发展、维护稳定。要进一步改进工作作风，深入基层、走进青年，及时了解青年需求，积极为广大青少年成长发展、实现梦想提供服务。推动学习宣传贯彻系列讲话精神的过程成为完善工作思路、破解工作难题、提升工作水平的过程，切实将学习宣传贯彻活动引向深入。

各地学习宣传贯彻习近平总书记系列讲话精神的情况，请及时报团中央办公厅。

共青团中央

2013年10月14日

抄送：团中央书记处各同志
团中央机关各部门，各直属单位。

共青团中央办公厅

2013年10月16日印发
